



## โครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) รุ่นที่ ๑๔

### ๑. หลักการและเหตุผล

หลักนิติธรรมถือเป็นหลักสำคัญในการบริหารงานภาครัฐ และสำคัญต่อกระบวนการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ โดยศาลรัฐธรรมนูญทำหน้าที่ในการควบคุมความชอบด้วยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย การคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน และการดำรงไว้ซึ่งความเป็นกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ ประกอบกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) มีเป้าหมายเพื่อพัฒนาประเทศด้านการบริหารจัดการภาครัฐและกระบวนการยุติธรรมที่ได้ให้ความสำคัญมุ่งปรับเปลี่ยนให้ภาครัฐยึดหลัก "ภาครัฐของประชาชน เพื่อประชาชนและประโยชน์ส่วนรวม" ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการยุติธรรม เพื่อพัฒนาและเสริมสร้างการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ที่มีเสถียรภาพและมีธรรมาภิบาล กอปรกับรัฐบาลได้มีนโยบายและแนวทางในการพัฒนาบุคลากรภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ โดยมุ่งหมายให้บุคลากรภาครัฐมีการพัฒนาตนเองและสามารถขับเคลื่อนภารกิจพัฒนาองค์กรและตอบสนองความต้องการของประชาชน

สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้เริ่มดำเนินโครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) ตั้งแต่ปีงบประมาณประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๖ และมีการพัฒนาหลักสูตรการอบรมอย่างต่อเนื่อง ตลอดระยะเวลา ๑๓ ปี โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาและเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในหลักกฎหมายและระบอบการปกครองที่ถูกต้องตามหลักการและเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ แห่งราชอาณาจักรไทยให้แก่ผู้บริหารระดับสูง รวมถึงเปิดโอกาสให้เกิดการแลกเปลี่ยนวิสัยทัศน์ ความคิด และประสบการณ์ ที่นำไปปรับใช้กับการปฏิบัติงานในองค์กรต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล สามารถขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติและนำไปสู่กระบวนการยุติธรรมที่เป็นระบบและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ดังนั้น เห็นควรให้มีโครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) รุ่นที่ ๑๔ ต่อไป

### ๒. วัตถุประสงค์

๒.๑ เพื่อเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิและเสรีภาพของประชาชน และหลักการเสริมสร้างกระบวนการที่สนับสนุนสำหรับผู้นำในสังคมประชาธิปไตย รวมทั้งเป็นเวทีในการแลกเปลี่ยนประสบการณ์

๒.๒ เพื่อเสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับบทบาท หน้าที่และอำนาจ กระบวนการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ คำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ และสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ รวมทั้งการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญ

๒.๓ เพื่อเป็นการสร้างภาคีเครือข่ายของศาลรัฐธรรมนูญและสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญในระดับผู้นำให้เกิดการขับเคลื่อนและเป็นแกนกลางในการเผยแพร่ข้อมูลที่ถูกต้อง

### ๓. เป้าหมายของโครงการ

สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญในฐานะองค์กรแห่งการเรียนรู้ด้านกฎหมาย การปกครองในระบอบประชาธิปไตย และการบริหารงานแบบบูรณาการโดยมียุทธศาสตร์ชาติเป็นเป้าหมายและเชื่อมโยงการพัฒนาในทุกระดับ ด้วยการมีส่วนร่วมในการพัฒนานักบริหารระดับสูงโดยเฉพาะภาครัฐให้เป็นกลไกขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน

### ๔. วิธีดำเนินการ

๔.๑ การคัดเลือกผู้ศึกษาอบรม จำนวน ๕๒ คน จากคุณสมบัติ ดังนี้

- (๑) เป็นข้าราชการพลเรือนสามัญต้องดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูงหรือระดับทรงคุณวุฒิ หรือเทียบเท่า
- (๒) เป็นข้าราชการตุลาการ
- (๓) เป็นข้าราชการทหาร ตำรวจ ระดับนายทหาร ตั้งแต่ยศพลโทขึ้นไป
- (๔) เป็นผู้บริหารระดับสูงของหน่วยงาน หรือเป็นเจ้าของที่ หรือพนักงานหน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือองค์กรมหาชน หรือหน่วยงานของรัฐอื่น ๆ ที่ดำรงตำแหน่งเทียบเท่าข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง หรือเทียบเท่า
- (๕) เป็นผู้บริหารระดับสูงของบริษัทเอกชน
- (๖) เป็นบุคคลที่คณะกรรมการฯ พิจารณาแล้วเห็นว่า เหมาะสม มีผลงานเป็นที่ประจักษ์ และบริหารองค์กรตามหลักธรรมาภิบาล สามารถนำความรู้มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานและเกิดประโยชน์ต่อองค์กร

๔.๒ รูปแบบการดำเนินการแบ่งออกเป็น ๓ ภาค ได้แก่

๔.๒.๑ ภาคปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ

(๑) พิธีเปิดหลักสูตรและปฐมนิเทศ

- การรายงานตัว พิธีเปิด และแนะนำหลักสูตร
- การปฐมนิเทศและกิจกรรมสัมพันธ์

(๒) พิธีปิดหลักสูตรและปัจฉิมนิเทศ

๔.๒.๒ ภาควิชาการ (๑๖๘ ชั่วโมง)

(๑) หมวด ๑ นิติธรรม

๓๙ ชั่วโมง

(๒) หมวด ๒ ประชาธิปไตย

๓๐ ชั่วโมง

(๓) หมวด ๓ สิทธิและเสรีภาพ

๒๗ ชั่วโมง

(๔) หมวด ๔ เสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้ผู้นำ

๓๐ ชั่วโมง

ในสังคมประชาธิปไตย

(๕) การจัดทำ...

- (๕) การจัดทำรายงานการศึกษาส่วนบุคคลในเรื่องที่เกี่ยวกับการนำหลักนิติธรรม หรือหลักประชาธิปไตย หรือหลักสิทธิและเสรีภาพของประชาชน มาพัฒนาใช้กับองค์กรในทางปฏิบัติ คนละ ๑ ฉบับ
- การพบอาจารย์ที่ปรึกษา ๓ ชั่วโมง
- (๖) การจัดทำโครงการเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม)
- การพบอาจารย์ที่ปรึกษาประจำกลุ่ม ๑๒ ชั่วโมง
  - การวิพากษ์ร่างโครงการเชิงปฏิบัติการ
- (๗) บรรยายสรุปการศึกษาดูงานต่างประเทศ ๓ ชั่วโมง
- (๘) การนำเสนอรายงานการศึกษาดูงานต่างประเทศ ๓ ชั่วโมง
- (๙) การนำเสนอรายงานการศึกษาส่วนบุคคล ๑๘ ชั่วโมง
- (๑๐) การนำเสนอโครงการเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม) ๓ ชั่วโมง

#### ๔.๒.๓ ภาคกิจกรรม

- (๑) การศึกษาดูงานในประเทศ และกิจกรรมสาธารณประโยชน์
- ส่วนกลาง ๑ ครั้ง
  - ส่วนภูมิภาค ๒ ครั้ง
- (๒) การศึกษาดูงานต่างประเทศ จำนวนไม่น้อยกว่า ๑ ครั้ง ในกลุ่มประเทศสมาชิก AACC
- (๓) การประเมินผลหลักสูตร

### ๕. ระยะเวลาโครงการ

อบรมทุกวันพฤหัสบดีของสัปดาห์ ระหว่างเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๙ ถึงเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๙

### ๖. สถานที่ดำเนินการ

๖.๑ อาคารที่ทำการสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ อาคารบ้านเจ้าพระยารัตนาธิเบศร์ ถนนจักรเพชร แขวงวังบูรพาภิรมย์ เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๙ ถึงเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๙

๖.๒ อาคารที่ทำการสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษา อาคารราชบุรีดิเรกฤทธิ์ (อาคารเอ) ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร เดือนมิถุนายน ๒๕๖๙ ถึงเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๙

### ๗. ผู้รับผิดชอบ

สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

๘. ผลผลิต...

## ๘. ผลผลิตและตัวชี้วัดโครงการ

### ๘.๑ ผลผลิต (Output)

- (๑) ผู้เข้ารับการศึกษาดูงานผ่านหลักสูตรการศึกษาดูงาน จำนวน ๕๒ คน
- (๒) บทความทางวิชาการส่วนบุคคล จำนวน ๕๒ บทความ
- (๓) โครงการเชิงปฏิบัติการ จำนวน ๔ โครงการ

### ๘.๒ ผลลัพธ์ (Outcome)

- (๑) ศาลรัฐธรรมนูญและสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้รับความเชื่อมั่นในกระบวนการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ และคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญจากภาคส่วนต่าง ๆ
- (๒) ผู้ศึกษาดูงานมีความรู้ความเข้าใจในหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิและเสรีภาพของประชาชน และหลักเสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้ผู้นำในสังคมประชาธิปไตย สามารถเผยแพร่ต่อยอดความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องตามหลักวิชาการ รวมถึงนำความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาดูงานขับเคลื่อนองค์กรเพื่อประโยชน์สูงสุดต่อองค์กร ประชาชน ประชาสังคม และประเทศชาติ

### ๘.๓ ตัวชี้วัดโครงการ

(๑) ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ ผู้ศึกษาดูงานต้องเข้ารับการศึกษาดูงานไม่น้อยกว่าร้อยละ ๘๐ จัดทำบทความทางวิชาการในเรื่องที่เกี่ยวกับการนำหลักนิติธรรม หรือหลักประชาธิปไตย หรือหลักสิทธิและเสรีภาพของประชาชน มาพัฒนาใช้กับองค์กรในทางปฏิบัติ คนละ ๑ ฉบับ และจัดทำโครงการเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม) ภายในระยะเวลาที่สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญกำหนด

(๒) ตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ ที่ปรึกษาประเมินผลโครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) จากหน่วยงานภายนอกประเมินผลการศึกษาดูงานแล้ว เห็นว่าประสบความสำเร็จในระดับร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป

๘.๔ ผู้สำเร็จการศึกษาดูงานมีสิทธิเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาเอก (การบริหารกระบวนการยุติธรรม) คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ ตามข้อตกลงและระเบียบของมหาวิทยาลัย

## ๙. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

๙.๑ ผู้เข้ารับการศึกษาดูงานได้เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิและเสรีภาพของประชาชน และหลักการเสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้ผู้นำในสังคมประชาธิปไตย รวมทั้งแลกเปลี่ยนประสบการณ์

๙.๒ ผู้เข้ารับการศึกษาดูงานได้เสริมสร้างความรู้เกี่ยวกับบทบาท หน้าที่และอำนาจกระบวนการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ และคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ รวมทั้งการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางรัฐธรรมนูญ

๙.๓ ศาลรัฐธรรมนูญและสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญมีภาคีเครือข่ายในระดับผู้นำให้เกิดการขับเคลื่อนและเป็นแกนกลางในการเผยแพร่ข้อมูลที่ต้องการ